Folyadékok Sturtliségének Mérése

Mérést végezte: Varga Bonbien

Mérotars neve: Megyeri Balazs

Mérés idépontja: 2008.03.04

Jegyzokonyv Leaddsanak idopontja: 2008.03.11

A Mérés célja:
Viz-alkohol elegyek siirtiségének kétféle médon valé mérésével, megvizsgalni, hogy azok mennyire
tekinthetéek idedlis elegyeknek.

A Méroeszkozok:

e Mohr-Westphal mérleg, és a hozzatartozé eszkozok(lovasok, csipesz, iiveghenger stb.)

e U alaki cs6, és a hozzatartoz6 eszkozok(fecskendd, mérdszalag, mozgathaté allvany stb.)

A Meérés rovid leirasa:

7 db mintat kaptunk. Ezek koziil az egyik tiszta alkohol, a masik desztillalt viz, a maradék 5 pedig
a viznek és alkoholnak valamilyen elegye volt. Elészor a Mohr-Westphal mérleggel mértem. Miel6tt
barmit csindltam volna, ellenériztem, hogy a mérleg helyesen van kalibralva,és a lovasok nélkiil éppen
egyensulyban volt. Ezutan el6szor az livegtestet, beleengedtem a desztillalt vizet tartalmazo iiveg-
hengerbe, és ellendriztem, hogy ha a legnehezebb lovast a 10-ik vonasra rakom, akkor egyensulyban
van mérleg. Ezutan sorra elvégeztem a mérést a tobbi elegyre. Minden elegy utan az tivegtestet
szarazra toroltem és az iiveghengert kiszaritottam.
Ezutédn a kozlekedé edények modszerével mértem. Az egyik tivegtaroléban a desztillalt viz volt. A
masikba elOszor a tiszta alkoholt tettem. Az allithato allvanyra helyeztem 6ket, és gy allitottam be,
hogy az iivegeso kb. 2cm-rel l6gjon bele a folyadékokba. Felszivtam a folyadékokat a fecskendével,
majd mégmértem, a folyadékoszlopok magassagat, az tivegtaroléban levd szintjiiktol kezdve.
A fiilke amelyben a mérési berendéz volt, nem volt legjobb, mert bele kellett hajolni, ahhoz, hogy
letudjam olvasni a magassagokat, tovabba mikor a miianyag lapot rogzitettem, hogy lemérjem a ma-
gassagot, az mindig elmozdult. A méroszalagot sem lehetett rogziteni, igy azt kézben tartottam. Az
ivegtarolékbol nehéz visszadnteni a mintat az eredeti edényekbe, mivel még a télcsér hasznalataval is
mindig mellé folyik, és a kezeim mindig tiszta alkoholosak lettek.

Mérési adatok:

A Mohr-Westphal modszer:
Legyen a legnagyobb G lovas az n vonasnél, a G/10 silyu lovas az njp vondsnal a harmadik G//100
sulyu lovas pedig az nig vonasnél.Legyen két vonas tavolsaga k. Ekkor a forgatonyomaték egyenlet:
1 1
OZG'n'k+1_OG'n10'k+mG'n100'k_Ffel'1Ok
Felhasznalva a mérési lefrasban irtakat a kovetkezot kapjuk a folyadék stirtiségére:

(o o pe
pf—(”+10+100>10



A mérési adatok tehat, és a fenti képlet alapjan az egyes folyadékok stiriiségei(az ardnyok alko-

hol:viz):

adatok a Mohr-Westphal moédszerrel

elegy n | nig | noo | stirtiség(g/cm?) | pia(g/cm?®) | Ap

tiszta viz 10] 0O 0 1 1 0
tiszta alkohol | 8 | 1 1 0,811 0,811 0

1:9 919 3 0,993 0,981 0,012

3:7 9 7 0 0,970 0,943 0,027

1:1 9 3 3 0,933 0,905 0,028

7:3 8| 6 10 0,870 0,868 0,002

9:1 8 | 3 7 0,837 0,83 0,007

A kozlekedd edények mddszerénél a mérési leiras szerint az alabbi képletet kell hasznalni:

I
Pf = h_fpv

Itt py a folyadék elegy stirlisége, h,, a vizoszolop, hs a folyadékoszlop magassaga, p, a viz stirtisége.
Ezt mar ismerjiik a Mohr Westphal moédszerbdl, és a leiras szerint azt az értéket kell hasznalnunk.

Tehdt p, = 1—L.
cm
Adatok a kozleked6 edények modszerrel
elegy hy(cm) | hy(em) | stirtség(p g/em®) | pualg/em®) | Ap
tiszta alkohol | 394 48,4 0,814 0,814 0
1:9 54,2 55 0,985 0,981 0,004
3:7 471 48,7 0,967 0,944 0,023
1:1 46,4 50,1 0,926 0,907 0,019
7:3 46,7 52,7 0,886 0,869 0,017
9:1 45,8 54,2 0,845 0,833 0,012

A Meérési adatok kiértékelése:

Most a p;q(x) egyenes egyenletét kell mehataroznunk a kiilonb6z6 mérésekre. Elészor szedjiik ki az
el6z6 tablazatokbdl az Osszetartozd (x, pqa(z)) adatparokat:

adatparok a Mohr-Westphal mérésbol

X(Va/Vsssz) pid(g/cmg)

0 1

1 0,811
0,1 0,981
0,3 0,943
0,5 0,905
0,7 0,868
0,9 0,83

Az egyenes egyenlete pedig:

pid(x) = (pa — po)T + py = —0,189 -z + 1

Most a kozlekedd edények modszerére ugyanezt:



Adaparok a kozleked6 edények mérésbol

X(Va/Visssz) pid(g/cm?’)
0 1
1 0,814
0,1 0,981
0,3 0,944
0,5 0,907
0,7 0,869
0,9 0,833

Az egyenes egyenlete pedig:

pia(z) = —0,186z + 1

Lathatéan a két mérés eredményei alig térnek el, és az egyenesek egyeneleteire is mondhatjuk, hogy
megegyeznek.

A kovetkezo lapon van dbrazolva, az egyenes miliméterpapiron.

Most abrazoljuk, a (z, Ap) adatoparokat. A korabbi tablazatokbdl kinyert értekek:

Adaparok a Mohr-Westphal mérésbol

X(Va/Vsssz) Ap(g/cm3)
0 0
1 0
0,1 0,012
0,3 0,027
0,5 0,028
0,7 0,002
0,9 0,007

Ezek az adatpéarok a kozlekedd edények mddszerére:

Adatparok a kozleked6 edények mérésbol

X(Va/Visssz) Ap(g/cm3)
0 0
1 0
0,1 0,004
0,3 0,023
0,5 0,019
0,7 0,017
0,9 0,012

A kovekezo oldalon ezek az adatparok is abrazolva vannak.

Az adatokpérokat dbréazolva, azt lathatjuk, hogy kozelitéleg egy paraboldn helyezkednek el. Es
azt is lathatjuk, hogy minél kisebb az eltérés az elegyben az alkohol és viz mennyisége kozott, anal
nagyobb a Ap azaz anndl, kevésbé idedlis a folyadék.

Hibaforrasok:

o Kozlekedd edények mddszerénél a leolvasasi pontossag +=1mm

e Mohr-Westphal mérés az iiveghenger lehet, hogy nem lett megfeleloen kiszaritva. A legkisebb

alkalkmazott lovas tomegének megfelel6 +0, OOO5L3 hiba.
cm

e a mérdberendezések tovabbi hibdira a diszkusszidoban térek ki.



Diszkusszio:

A mérési eredmények elég pontosnak mondhatéak, hiszen a tiszta alkohol, mért siirtisége alig tér
el az irodalmi adattél. Az alkohol ha jél tudom methanole volt.

mérési és irodalmi adatok tiszta alkoholra

modszer mérés(g/cm?) | irodalom | eltérés
Mohr-Westphal 0,811 0,792 2,3%
Kozl. Edény 0,814 0,792 2,7%

Az eltérés a két mddszer kozott lathatéan nem tul nagy, de azért mégis van eltérés. Ez tobbek kozott
a kozleked6 edények modszerénél a mérés bizonytalansaganak koszonheté. Sajnos nem volt elég hely
a mérést rendesen elvégezni, be kellett hajolni a fiilkébe, ennek kovetkezménye lehet fizikai sériilés
is, hiszen konnyen belehet verni a fejiinket. Ez alatt bizonytalan egyensilyi helyzetben vagyunk
ezaltal erdt kell kifejteniink az allashoz, és igy sokkal jobban remeg a kéz, mellyel a méroszalagot
fogjuk. A méroszalagot nem lehet rendesen rogziteni, és a mianyag szinjelzé lapok is ferdén allnak
be, tovabba messze vannak a cs6tol igy nem tudjuk azokat a meniszkusz szintjébe helyezni. Ha min-
dezekkel megkiizdottiink, akkor uténa, a folyadék kiengedésénél, mindig a csében marad egy Kkicsi,
és ez bezavarhatja a kovetkezo folyadék vizsgdlat. A hasznalt folyadék visszadntésénél az eredeti
iivegtaroléjaba az mindig a kézre, és a fiilke aljara omlik, mely miatt sok alkohol vész el.

Ezzel ellentétben a Mohr-Westphal mérleggel mar sokkal kényelmesebben lehet mérni, és igy annak
hibgjat tulajdonithatjuk csak a sajat hibanknak, figyelmetlenségiinknek. Ezzel a médszerrel tovabbé
nagyon pontosan lehet mérni, ha még az ezredlovast is hasznéaljuk. Ez esetben sem varjuk meg, hogy
a mérleg az egyensilyban megalljon, hanem belengetjiik az egyensulyi helyzet koriil, és a csillapodasat
vizsgaljuk.

A fentieket 6sszevetve én tigy gondolom, hogy a Mohr-Westphal mdédszerrel pontosabban lehet mérni.

A mérési eredmények alapjan egyértelmiien kimondhatjuk, hogy a viz-alkohol elegy nem idedlis.
De ezt is vartuk, hiszen az anyagszerkezeti vizsgalatbodl ez kovetkezik. Az alkohol molekuldk mérete
ugyanis nagyobb a vizmolekulakéknal, és igy az alkohol molekulak kozotti kis helyre a vizmolekulak
konnyebben beférnek. Mivel az alkohol mérete azért Osszevetheto a vizével, és oldédik is a vizben,
ezért H kotések is letrejohetnek. Ezt az egészet ugy lehet elképzelni, mint pl. kovek kozé homokot
szorunk.



